

法治日报

LEGAL DAILY

星期三 2024年8月7日

今日12版 总第13896期

www.legaldaily.com.cn

为世界文明百花园增添绚丽色彩

习近平总书记重要指示为加强文化和自然遗产保护传承利用工作注入强大动力

□ 新华社记者

“要以此次申遗成功为契机，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，切实提高遗产保护能力和水平，守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。”近日，习近平总书记对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示，深刻阐释“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”等项目成功列入《世界遗产名录》的重要意义和时代内涵，为加强文化和自然遗产保护传承利用工作注入强大动力。

就在7月下旬，联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议，将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。目前，我国世界遗产总数达到59项，居世界前列。

“北京中轴线”是体现中华文明突出特性的重要标识，包括天安门广场及建筑群在内的全部15个遗产构成要素列入《世界遗产名录》，向世界展示了中国传统都城规划理论和“中”“和”哲学思想在全球范围的重要价值，让中华优秀传统文化的强大生命力得到世界广泛认可。

习近平总书记的重要指示充分体现了党中央对首都历史文化保护的高度重视和对“北京中轴线”申遗保护工作的关心支持，让我们深受鼓舞。北京市文物局副局长褚建好表示，“我们将坚持以习近平文化思想为指导，以此次申遗成功为契机，全面做好申遗经验总结，完成申遗后续任务，锲而不舍推动北京老城的整体保护，深入挖掘“北京中轴

线”文化遗产价值，让它在新时代焕发新活力，绽放新光彩。”

走进北京中轴线遗产保护中心，一块巨大的电子屏映入眼帘，中轴线的监测工作机制、监测内容、监测方法等一目了然。

第一时间学习习近平总书记的重要指示，北京中轴线遗产保护中心副主任刘珊深感责任重大：“我们要牢记总书记强调的‘整体性、系统性保护’，在文化遗产保护管理、监测预警、阐释展示、公众参与等方面持续发力，为建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化贡献力量。”

“北京中轴线”纵贯北京老城南北，景山是15个遗产构成要素之一。

下转第二版

习近平对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示强调

守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝 让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出，“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”成功列入《世界遗产名录》，对于建设物质文明和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国式现代化具有积极意义，为世界文明百花园增

添了绚丽的色彩。习近平强调，要以此次申遗成功为契机，进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护，切实提高遗产保护能力和水平，守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。要持续加强文化和自然遗产保护、利用工作，使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩，更好满足人民群众的美好生活需求。要加强文化和自然遗产领域国际交流合作，用实际行动为践行全球文明倡

议，推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

日前，在印度新德里举行的联合国教科文组织第46届世界遗产大会通过决议，将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。至此，我国世界遗产总数达到59项，居世界前列。

数智转型注入“主战主防”新动能

常德武陵公安探索创建新型警务运行模式

学习贯彻党的二十届三中全会精神

锚定现代化 改革再深化

□ 本报记者 阮占江 帅标

□ 本报通讯员 刘定朋

8月5日，湖南省常德市公安局武陵分局府坪派出所接到群众报警，称其被盗数千元现金。办案民警迅速将案件以“工单”形式转至分局指挥调度中心，中心第一时间进行研判和比对，从轨迹和类案入手，发现熊某明有重

大作案嫌疑。

根据研判信息，派出所民警果断出击，将熊某明在鼎城区一民房内的熊某明抓获归案。从案发到破案，前后不过数小时。

这是《法治日报》记者当天在武陵公安分局“情指行”一体化警务机制指挥调度中心看到的一幕。从海量数据中找出数据之间的关联和可疑之处，挖掘案件线索，是该指挥调度

中心民警们的工作日常。

武陵公安分局党委副书记、常务副局长石勇告诉记者，该局为推进公安工作高质量发展，有效提升警务运行效能，探索创建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，以“情指行”一体化警务机制指挥调度中心为牵引，把大数据作为推动公安工作创新发展的大引擎，释放“市县主战、派出所主防”的强大潜力。

手机被偷、工地钢筋失窃、盆栽丢失……看似一件件不起眼的“小案”却成为影响群众安全感、满意度的治安“痛点”，牵动着无数普通百姓、企业的冷暖安危。

下转第三版

检察机关探索轻罪案件快速办理机制

上半年近八成刑事案件在一个月内办结

本报北京8月6日讯 记者董凡超 记者今天从最高人民检察院获悉，全国检察机关今年上半年持续推动全面适用认罪认罚从宽制度，刑事案件不捕率34.2%，不诉率19.7%，较2004年同期分别增加264.167个百分点；认罪认罚适用率始终保持在80%以上。同时，探索构建依法及时、就近就便、高质效的轻罪案件快速办理机制，近80%的刑事案件在一个月内办结。

工作中，检察机关健全完善行刑衔接机制，让违法者受到相应处罚，2024年上半年全国对提起公诉案件认为需要给予行政处罚的，向行政主管部门提出检察意见6万人，占同期提起公诉案件的32%，确保轻罪案件能够受到与其行为相当的处罚。最高检部署开展社会危险性量化评估试点，强化羁押必要性审查工作，2024年上半年开展羁押必要性审查9.8万人，近七成的犯罪嫌疑人、被告人在审结前未被采取羁押强制措施。

各级检察机关在办案各环节推进矛盾纠纷法治化实质性化解，今年上半年开展刑事和解3万件，部分地区探索开展赔偿保证金提存制度，帮助双方达成和解。

□ 本报记者 徐鹏

近年来，青海省监狱管理局以建设更高水平的平安监狱、法治监狱、推动监狱工作现代化为目标，忠诚担当、拼搏实干，各项事业实现高质量发展，连续22年实现了监管安全稳定。

“青海监狱始终坚持党的领导，不断提高政治站位，围绕‘防风险、保安全、抓规范、重改造、促发展’工作主线，深入推进平安监狱、法治监狱建设，为现代化新青海建设营造了安全稳定的政治社会环境。”青海省司法厅副厅长、省监狱管理局党组书记、局长朱正军近日接受《法治日报》记者采访时说。

夯实平安基础

7月24日，武警青海总队与青海省监狱管理局在西川监狱开展联合应急处置演练观摩活动。与会人员在西川监狱指挥中心观摩了一场“真刀真枪”的监狱突发事件应急处置演练。

在不法分子袭击监狱演练中，只见一伙“不法分子”手持刀具、器械闯进监狱办公区，西川监狱指挥中心迅速调度指挥，启动应急预案，三警(驻狱武警、监狱民警、地方公安)快速联动，既各自高效履职，又相互密切配合，最终将不法分子成功制伏。记者看到，各个环节有序衔接，应对处置有条不紊，检验了三警联动的实战能力。

近年来，武警青海总队与青海省监狱管理局紧密围绕维稳安保工作，不断深化“三共六联”(思想共建、队伍共管、安全共保、队伍联建、信息联动、勤务联管、隐患联治、演训联抓、情况联处)机制，夯实了平安监狱建设基础。

安全稳定是监狱工作的底线。青海监狱深入贯彻总体国家安全观，把安全稳定作为第一责任，强化“三共六联”“四防一体化”(人防、物防、技防、联防)建设，扎实开展“标准化、规范化、精细化”管理，大力推进信息化建设，局、狱、监区三级应急指挥系统全面建成，实现“三大现场”视频监控全覆盖和全系统移动端网上办公。构建安全隐患排查整治和狱内应急处置警务机制。积极对接政法系统跨部门大数据平台，完善监管智能分析决策系统，逐步完成“智慧磐石”达标扩建，有力提升了监狱安防能力。

提升执法公信力

突出抓好计分考核，出台执法勤务管理规范，进行针对性的法治教育、安全警示教育，提高民警规范执法能力；编制“罪犯一日改造规范”手绘本，以漫画的形式展现罪犯生活、劳动、教育情景；通过明显的标识标线对罪犯“三大现场”活动空间进行清晰划分；在安检厅设置LED大屏对罪犯违规违纪行为进行曝光……

在西宁监狱，记者通过一个个细节深刻感受到了“两规范”(民警规范执法、罪犯规范改造)发挥的重要作用。

“两规范”是青海监狱推进法治监狱建设的创新之举。2020年，青海省监狱管理局首次提出“两规范”概念，制定出台第一版《民警一日执法规范》《罪犯一日改造规范》。试运行3年后，对第一版规范进行修订，新规范于今年2月印发执行。7月24日，青海监狱“两规范”现场推进会在西宁监狱召开，同时为期近3年的“抓规范重管理，强基础保安全”专项活动拉开序幕，活动分5个阶段梯次进行，助推“两规范”落实到位。

公平正义是监狱工作的“生命线”。青海监狱不断健全完善执法办案责任制，规范办案流程，建立减假暂案件集体评议规则及证据审查制度，建成减刑假释网上办案平台，实现数据贯通和网上办理。全面推进减假暂办案中心建设，制定办案中心运行标准，形成以办案效率、质量为核心的“一站式”办案新机制，从源头上杜绝实体把关不严、程序执行不严谨、执法行为不规范等问题。建成狱内数字化法庭，确保刑拘执行各项工作程序严格透明、结果公开公正。持续深化狱务公开，积极推行阳光执法，坚持监狱开放日活动常态化，监狱执法公信力进一步提升。

下转第二版

法治时评

规范直播让流量更向善

身穿白大褂冒充专家直播“带货”、假借身患绝症直播募捐骗老人钱财、深夜直播“擦边”索要礼物……网络直播乱象丛生，扰乱网络直播行业健康发展。近日，中央网信办在全国范围内部署开展为期一个月的“清朗·网络直播领域虚假和低价乱象整治”专项行动，以推动网络直播行业健康有序发展。

网络直播的高速发展得益于移动互联网的普及。在这个人人能用手机直播的年代，网络直播因其实时性、交互性、沉浸式广受欢迎，经济效益也日益凸显。不管是明星直播者学习成功“上岸”，还是网红主播直播公益助农，都是对网络直播这一新媒体形式的有益利用，给大众带来的正向激励，展现的是对生活的信心。

然而，网络直播在为经济社会发展注入活力的同时，也显现出一些“副作用”。尤其是直播领域的虚假和低价乱象，不仅有悖道德，有些甚至涉嫌违法犯罪。同时，由于网络直播的传播特性，这些乱象对社会风气所造成的不良影响也会更加严重。

之所以出现这些乱象，无外乎一个“利”字。在流量变现的诱惑和压力下，一些主播选择“出奇制胜”，通过胡编乱造、拉踩引战、坑蒙拐骗等手段，企图收割真金白银。在此过程中，平台监管的缺失也助长了这一风气。

治理网络直播乱象应使用法治手段，以护航网络直播健康有序发展。一方面，要坚决抵制虚假和低价之风，通过全面排查整治，督促直播平台加强网络直播规范管理，对于违法违规的行为从严厉打击。另一方面，要积极营造文明健康的直播环境，通过加大优质主播、优质内容流量扶持力度，提升主流价值引领，坚决防止“流量向善”“破圈网络生态，让流量更向善，营造清朗的网络空间。”



连日来，新疆博尔塔拉蒙古自治州边境管理支队温泉边境管理大队扎勒木特边境派出所民警走进香紫苏花海景区，向游客开展法律知识宣传，图为民警向游客讲解电信诈骗网络的常见套路与防范方法。

本报记者 潘从武 本报通讯员 卢胜磊 摄

多元解纷效率高 司法建议作用好

甘肃法院能动履职推动主动创稳提质增效

□ 本报记者 周文晔 赵志峰

“咱法院的诉前调解和执行真的很给力，感谢法院主动帮我们要回了血汗钱。”近日，甘肃省定西市安定区菜农祁某握着法官的手感激地说。

今年3月，安定区人民法院在审理刘某等人合伙纠纷案件中，查明当事人在合伙期间共欠10多名菜农的菜款、材料费等没有支付，涉及资金达60多万元。

安定区法院积极引导菜农通过诉前调

解方式维护合法权益，通过诉前保全、诉前调解、司法确认、诉前执行“四合一”模式高效化解了这起系列涉农纠纷。

纠纷解决后，10余名菜农将印有“诉前调解效力高、公正司法得民心”“热心为民、公正调解”的两面锦旗分别送到安定区人民法院综治中心。

近年来，甘肃法院牢固树立“法治化创稳”思维，坚决扛起保稳定、促发展、守底线的政治责任，法治责任和审判责任，推动形成“党委领导、政府主导、多方参与、司法推

动、法治保障”的矛盾纠纷化解新格局，以能动履职推动主动创稳提质增效。

畅通诉调对接渠道

6月18日，定西市渭源县人民法院刑事审判庭与渭源县综治中心诉调对接工作站联动，合力化解了一起刑事附带民事案件的共有物分割纠纷。

被害人陈某在一起交通肇事案中死亡，其父亲陈某某、母亲赵某某及妻子常某某提起附带民事诉讼。

下转第二版

以法治之力守护大运河之美

沧州政法系统保障大运河平安和谐光彩重焕

□ 本报记者 周青鹏

□ 本报通讯员 孙华敬 吕振民

“夜半不知行远近，一船明月过沧州。”清代诗人孙谓舟行京杭大运河，写下《夜过沧州》来描述优美的意境和美妙的感觉。

河北省沧州市是京杭大运河的重要节点城市，大运河在沧州市内流经8个县(市、区)，在沧州市中心城区穿城而过，全长216公里，河道蜿蜒曲折，河湾形态优美，千百年来滋养着沿岸人民。

2014年6月，中国大运河申遗成功。10年来，在沧州市委的坚强领导下，沧州市委政法委始终以防风险、护稳定、保安全为己任，统筹政法各部门，共同守护千年运河平安底

色，助推古运河重焕新光彩。

平安和谐大运河

矗立在运河之畔的清风楼、朗吟楼、南川楼，承载着千年运河的深邃积淀，成为“过客登临即胜游”的沧州盛景。

2021年，昔日房舍破旧、街道狭窄的南川楼村被整体拆迁，南川楼、朗吟楼开工复建。南川楼片区征收改造项目总占地303亩，是沧州市大运河文化带建设的重要组成部分。

征地拆迁历来是易引发各类矛盾纠纷的重要因素，沧州市委政法委和各政法部门坚持和发展新时代“枫桥经验”，积极稳妥排查化解涉大运河沿线土地权属纠纷、房屋产权纠纷等矛盾纠纷，综合运用多元解纷方

式，促使矛盾基层化解、就地化解。

2024年4月，大运河新村南区(南川楼安置区)如期回迁，1000多套安置房顺利交付，标志着沧州市大运河文化带建设工程取得阶段性胜利，搭建起群众和建设发展的“舒心桥”。

随着南川楼老街、园博园、百御园、运河公园等一批文化地标的建设，古老的大运河重新焕发时代光彩，吸引了全国游客“打卡”，沧州的知名度美誉度直线提升。然而，随着八方游客大量聚集，各种社会治安隐患随之而来。

如何让游客既享美景又享平安?为此，大运河沧州段沿线各地党委政法委和政法部门积极推进“平安单元”创建，围绕“打击、防范、共建”，开展打击突出违法犯罪、打击

黑恶势力违法犯罪、预防和减少社会治安事件”三个攻坚，组织开展“平安四季”风险防控，执法效能提升“两个活动”，治安环境不断净化，群众安全感明显提升。

沧州市公安局锚定“高水平平安建设示范带、高标准警民关系示范带、高层次警营文化示范带”建设定位，打造8条大运河沿线“明珠”派出所，9个党建示范派出所，23个“平安示范村”，9个“平安示范社区”，27个“金牌调解室”，11个“24小时警务室”，15个警民驿站，23个农村静态交通示范村，奋力将大运河沿线派出所建设成为展示沧州形象的亮丽名片、维护平安和谐的坚固堡垒和服务群众的温馨驿站。

下转第二版

防风险 保安全 抓规范 重改造 促发展

青海监狱连续二十二年实现监管安全稳定

下转第二版